

إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ  
عَسَى أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَحْمُودًا

# الفضل

جلد ۱۲، ۹ اواخر ۱۹۵۲ء، اکتوبر ۱۹۵۲ء، نمبر ۲۲۶

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ

کی صحبت کے متعلق اطلاع -

ربوہ ۸ اکتوبر - سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ بنور الانوار کی صحبت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر کے لئے طبیعت بفضائلہ تقاضا اچھی ہے اللہ تعالیٰ اجاب حضور ایده اللہ تعالیٰ کی صحبت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے التماس سے دعائیں جاری رکھیں۔  
حضرت مرزا شریف احمد صاحب کلمہ ربہ کی طبیعت بفضائلہ تقاضا اچھی ہے اللہ تعالیٰ

توڑتا ہے وہ ہر امر خیران کی راہ اختیار کر کے خود آسمانی فضائل و انعامات کے دروازے اپنے اوپر بند کر لیتا ہے۔

### خلافت کا قیام

سلطان محمود صاحب شاہ نے اپنی تقریر میں اس امر کو واضح کیا کہ خلیفۃ خدا بنانا ہے۔ اگرچہ مومنین ہی اسے منتخب کرتے ہیں۔ لیکن ان کے انتخاب کے پیچھے خدائی تقدیر اور اس کی مشیت کا رفران ہونا ہے۔ اور مومنین اس شخص کے بارے میں ہی اتفاق کرتے ہیں کہ جسے خلیفۃ خلافت کے منصب پر فائز کرنا چاہتا ہے۔ دوران تقریر میں انہوں نے منزل خفقان کے سلسلہ باطل نظریہ کی بھی پُر نمود تردید کی اور واضح کیا کہ خلیفۃ کبھی مسزول نہیں ہو سکتا۔ جب خلیفۃ بناؤ خدا کا کام ہے۔ تو پھر بندوں کو ہرگز ہرگز یہ اختیار حاصل نہیں ہے کہ وہ اسے مسزول کریں یا مسزول کرنے کا خیال بھی دل میں لائیں۔ اللہ تعالیٰ ہی خلیفۃ بنا دیتا ہے۔ اور وہی انہیں اپنے مشن میں کامیابی عطا کرتا ہے۔ خلیفۃ جب تک زندہ رہتے ہیں انہیں اللہ تعالیٰ کی خاص تائید و نصرت حاصل رہتی ہے۔ (باقی صفحہ پر)

## خلافت تانبیر کا عہد دنیا کی سب قوموں کے لئے عظیم الشان برکات کا مورچہ ہے

اللہ تعالیٰ نے اس مبارک عہد میں اشاعت اسلام کے سامان اور ذوالعہد ہمایا کے لئے میں جن کی اور کہیں مثال نہیں ملتی

جو شخص مصلح موعود کا انکار کرتا ہے وہ دراصل حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو جھٹلاتا ہے

حکماء دارالصلوۃ شرقی کے جلسہ برکات خلافت میں علماء سلسلہ کی ایمان افروز تقریریں

ربوہ - مرضہ ۸ اکتوبر کی رات کو صدر دارالصلوۃ شرقی کے جلسہ برکات خلافت میں علماء سلسلہ نے خلافت کی برکات بیان کرتے ہوئے اس امر کو نہایت خوبی سے واضح کیا کہ خلافت تانبیر کا عہد دنیا کی سب قوموں کے لئے حصول برکات کا ایک عظیم الشان ذریعہ ہے اللہ تعالیٰ نے اس مبارک عہد میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ بنور الانوار کی قوت تدریس کے طفیل اشاعت کی خدمت کے لئے آگے بڑھیں گے جس اسلام سے وہ آج دور بھاگ رہے ہیں۔ یہی وہ وقت ہوگا کہ جب الہام الہی کے بموجب بادشاہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے حضور ایده اللہ تعالیٰ نے انکا جہت کو تقویٰ اختیار کرنے اور اپنے اندر ایک تبدیلی پیدا کرنے کی طرقت توجہ دلائی تاکہ وہ دنیا میں عنقریب رونما ہونے والے انقلاب کی جدوجہد میں کامیاب ہو سکیں۔

### حضور ایده اللہ تعالیٰ کے

خطبہ جمعہ کا ایک گوشہ تلاوت اور نظر کے بعد سب سے پہلے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ بنور الانوار کا ایک دیکارڈ کیا ہوا پرانا خطبہ جمعہ سنایا گیا۔ یہ روح پرورد خطبہ حاضرین نے خاص توجہ اور اہتمام سے سنا۔ اور اس سارے عرصہ میں سامعین پر ایک خاص کیفیت طاری رہی۔ اس میں حضور نے اس امر پر روشنی ڈالی تھی کہ جب خدانے وعدوں کے مطابق مغرب حلقہ تجریش اسلام ہوگا تو اول مغرب کس ذریعہ سے آئے گا۔

اسلام کے وہ سامان اور ذرائع جیسے ہیں کہ آج ایک وقت مشرق و مغرب میں بسنے والی سب قوموں تک نہایت منظم طریق پر اسلام کا پیغام پہنچ رہے اور نئے نئے زمین پر بسنے والی سب قومیں ایک ایک کر کے اسلام اور ذریعہ اشاعت اسلام کے وسیلہ کی طرقت دیوانہ وار کھینچ رہی ہیں۔ علمائے کرام نے اس امر کو بھی نہایت حسرت کے ساتھ بیان کیا کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ ہی سید گوی مصلح موعود کے حقیقی مصداق ہیں۔ حضور ایده اللہ تعالیٰ کے وجود میں اس سید گوی کے نہایت جہت نشان برحق پر پورا ہوجانے کے بعد جو شخص مصلح موعود کا انکار کرتا ہے۔ وہ دراصل حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے الہامات اور آپ کی بیان فرمودہ نصیحتات کو جھٹلاتا ہے۔

یہ عظیم الشان جلسہ صدر دارالصلوۃ شرقی کی طرقت سے وقار صدر انجمن امہ کے قریب کھلے میدان میں وسیع پیمانہ پر منعقد کیا گیا تھا جس میں اہل ربوہ کثیر

### مجاہدین میں داخلہ کا معیار

حضرت امیر المومنین ایده اللہ تعالیٰ نے جامعہ احمدیہ ربوہ میں آئندہ کے لئے داخلہ کا معیار براہمیری مقرر فرمایا ہے۔ نصاب ناسات سالہ ہوگا امیدواران کا اطلاع اور خوشحالی کا امتحان لیا جائے گا۔ صحیح املا لکھنے والے خوشحالی کو داخلہ کی جائے گا۔ براہمیری سے اوپر کے طلباء اپنے اپنے میاں راجست کے مطابق مناسب رقمیں لے کر حاضر ہوں گے۔ (تاخیر فرمایا)

### خلافت قرآن مجید کی روشنی میں

اس کے بعد ہر جزاء ہر ذریعہ احسن نے قرآن مجید کی روشنی میں خلافت کے موضوع پر نہایت سلیس ہوئے انداز میں تقریر کی اور خلافت کی ضرورت اور اس کی اہمیت پر روشنی ڈالنے کے سوا ہر جزاء کی بعض آیات سے ثابت کی کہ جو شخص خلافت کے ساتھ وابستہ رہتا ہے وہ خدانے فضلوں اور انعامات کا وارث قرار دیا ہے۔ اور جو خلافت سے موٹہ ہو جاتا اور اس کے ساتھ وابستہ نہ رہتا۔



### روزنامہ الفضل، بروز جمعہ

مورخہ ۱۰ اکتوبر ۱۹۵۷ء

## قانون کا احترام

آج کل ملک میں جاگزا اور مخلوط انتخابات کے سوال پر بڑی بحث چل رہی ہے اور اب یہ بحث اتنی تیز ہو چکی ہے کہ اس کے نتائج مشرقی پاکستان میں فساد کی حد تک پہنچ چکے ہیں۔ خبر ہے کہ جن لوگوں نے مشرقی پاکستان اسمبلی کے مخلوط انتخابات کے فیصلہ کے خلاف احتجاج کرنے کے لئے جلوس نکالنا پر بلا بھی چارج کیا گیا۔ اس پر خبر ہے کہ لاہور کی بڑی بڑی تجارتی ایسوسی ایشنوں نے لاٹھی چارج کے خلاف احتجاج کے طور پر ہڑتال کرنے کا اعلان کیا ہے۔

جہاں تک جاگزا اور مخلوط انتخابات کا تعلق ہے۔ چونکہ یہ ایک سیاسی سوال ہے اور افضل سیاسیات میں دخل نہیں دینا چاہتا۔ اس لئے ہم اس مسئلہ کے متعلق کوئی رائے ظاہر نہیں کرنا چاہتے۔ لیکن جہاں تک ملک کے امن و امان اور فساد کی اصلاح کا سوال ہے۔ ہم یہ ہٹا ضروری سمجھتے ہیں کہ حکومت سیاسی لیڈروں اور عوام کو چاہیے کہ ایسے مسائل کو نہایت خوش اسلوبی اور غیر کسی قسم کی باہمی عزائم کے لئے کرنے کی کوئی کوشش کریں۔ یہ بات ملک و قوم کے مفاد کے پیش نظر نہایت ضروری ہے۔ اور چاہیے کہ اختلاف کی صورت میں احتجاج بھی قانون کے حدود کے اندر رہ کر کیا جائے۔ اور حکومت کو بھی چاہیے کہ اگر احتجاج کرنے والے کسی حد تک غلطی سے قانون شکنی کے مرتکب بھی ہوں تو نہایت دو داندیشی سے کام لے کر حالات کو اپنے قابو میں کرنے کی کوشش کرے اور تشدد کا استعمال کم سے کم کرے۔

افسوس ہے کہ جاگزا تجربہ ہے کہ احتجاج کرنے والے اکثر قانون کے حدود سے نکل جاتے ہیں۔ موجودہ صورت میں ملک کی ایک اسمبلی نے ایک فیصلہ طے کیا۔ بعض لوگوں کے نزدیک یہ فیصلہ غلط ہے۔ اس کے خلاف ان کا احتجاج کرنا حق بجانب ہے۔ لیکن یہ بات کہ حکومت کو ان کے خلاف لاٹھی چارج کرنا پڑا نظر اس امر کا کافی ثبوت ہے کہ متاثرین جان حدد سے تجاوز کر رہے تھے۔ گو یہ بھی ہو سکتا ہے کہ ارباب نظم و نسق نے ہی زیادتی کی ہو اور احتجاج قانون کے حدود سے متجاوز نہ ہوا ہو اور انہوں نے یہ خیال کر کے کہ اس قانونی صورت نہ اختیار کرے۔ حفظ و انہدام کے طور پر مقامی رہنما کو منتشر کرنے کی کوشش کی ہو۔ ایسے واقعات میں دو ذرا غلطی سے غلطی لگ جانے کا بڑا امکان ہے۔ لیکن چونکہ نتیجہ یہ بہتر ہے کہ خطرناک صورت نہ پیدا ہو جس کا بڑا امکان ہو سکتا ہے۔ اس لئے ارباب نظم و نسق نے اگر کچھ غلطی بھی کی ہو تو اس لحاظ قابلِ نظر انداز کرے۔

چونکہ احتجاج کرنے والے عناصر عموماً دینی جماعتیں ہیں اس لئے ہماری رائے میں اسلام کے اصولوں کو پیش نظر رکھنا بھی ان کا فرض اولین ہے کہ وہ قانون شکنی کے حدود سے دور رہ کر ایسے احتجاجات کا بندوبست کریں۔ اسلام میں فساد کو قتلِ عمدہ سمجھا جاتا ہے۔ اس لئے چاہیے تھا کہ احتجاج کرنے والے کو کوئی ایسی صورت حال نہ پیدا ہونے دیتے جس سے ارباب نظم و نسق کو شبہ پیدا ہوتا کہ یہ مظاہرہ فساد فی الارض کی صورت اختیار کر لے گا۔

بہر حال یہ معاملہ بڑا نازک ہے اور دونوں طرف سے ذرا سی جھجک سے خطرناک صورت اختیار کر سکتا ہے جس سے ملک و قوم کو ناقابلِ تلافی نقصانات پہنچ سکتے ہیں۔ اس لئے لیڈروں اور حکومت دونوں کو اس میں بڑی احتیاط برتنی چاہیے۔ افسوس ہے کہ بعض وقت ایسے معاملات دونوں طرف سے ہند کی بنا پر طول پکڑ جاتے ہیں۔ اور بجائے باہم انہدام و تفریق کے دونوں فریق فلو کے مرتکب ہوتے ہیں۔ اور اس طرح اپنا اور دوسروں کا ہی نقصان پہنچاتے ہیں۔

جہاں تک ہمارا خیال ہے اسلام میں اس قسم کی ہڑتالیں بھی جیسا کہ ارادہ کیا گیا ہے جائز نہیں ہیں۔ اور یہ عقلاً بھی مصالحتِ قومی و ملی کے منافی ہیں۔ ہماری دانت میں احتجاج کا بہترین اور قانونی طریق یہ ہے کہ اپنی شکایات اور باہم حکومت کے سامنے رکھی جائیں اور انہیں پنا کیسوں کے طور پر سمجھنے کی کوشش کی جائے۔ اگر حکومت ان کی شکایات کو تسلیم کر لے تو بہتر درجہ اپنی کوشش جاری رکھی جائے۔ اغبات کے ذریعہ اپنا نقطہ نظر

## ایک دو کلیاں اگر مرجھا گئیں تو کیا ہوا

جذبہ ایمانِ محکم کی قسم سے ہمنفس

آتشِ نمرود جز رنگِ حنا کچھ بھی نہیں

حادثے آلامِ طوفانِ بلا رنج و عن

سایہ ابر گریزاں کے سوا کچھ بھی نہیں

چار سو مچلے گا سیلِ نورد و کجھت ایک دن

بدلیاں غم کی چمن پر جھاگئیں تو کیا ہوا

غنچے غنچے میں یہاں ہے موجزن جو توش نو

ایک دو کلیاں اگر مرجھا گئیں تو کیا ہوا

لاکھ ہونار کی شرب کی فرادانی مگر

جلوہ خورشیدِ المتاب رک سکتا نہیں

اہل ایمان بڑھ کے اب عالم پر چھا جا کو ہیں

کثرتِ خاشاک سے سیلاب رک سکتا نہیں

حق نے بخشا ہے ہمیں کچھ ساجب لہنا

کلفتیں رستے کی دل آرام ہوتی جائیں گی

کاروانِ احمدیت آگے بڑھتا جائے گا

رہنروں کی کوششیں ناکام ہوتی جائیں گی

فیضِ اسلام پیلڈ رہنا نوال

### دعاے مغفرت

محترم رشید بیگم صاحبہ امیر چوہدری طغرائی صاحبہ آٹھ دس روز بیمار رہ کر فرس ہو کر پورے مہینوں میں مورخہ ۱۰ اکتوبر ۱۹۵۷ء کو شام کے چار بجے وفات پائی۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحومہ مریضہ تھیں مورخہ ۲۸ ستمبر کو ان کا جنازہ دہلی لایا گیا۔ حضرت امیر المؤمنین حنیفہ امینہ فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ہرگز نہ ناز جنازہ پڑھائی۔ جس کے بعد مرحومہ کو ہشتی مقبرہ میں سپرد خاک کیا گیا۔ رشید بیگم صاحبہ چوہدری عنایت اللہ صاحبہ پورے مہینوں تک کھڑی رہیں۔ مرحومہ کی ساری زندگی تقویٰ اور خشیت اللہ کی حالت میں گذری وہ بہت رحم دل اور مہربان کا خیال رکھنے والی تھیں۔ احبابِ جنت کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحومہ کو رحمت الفردوس میں اعلیٰ مقام عطا فرمائے۔

پیش کیا جائے۔ اور انتخابات میں اس کی بنا پر حصہ لیا جائے۔ اگر عوام ان کے ساتھ ہوں گے۔ تو یقیناً آئندہ حکومت ان کے قبضہ میں آجائے گی۔ اور پھر وہ جو طرح ہیں قانون کے اندر رکھتے ہیں ان کو نہیں۔ ملک میں امن و امان قائم رکھتے ہوئے اپنے فطریہ کو کا سبب بنانے کا یہی قانونی اور اسلامی طریقہ ہے۔ اور کوئی دوسرا طریقہ نہیں ہے۔ جس سے ملک میں فساد فی الارض کا دروازہ کھلے گا۔ امکان ہے۔



# خلافت جمہوریت اور امریت

## حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ پر بعض اعتراضات کے جواب

الذکر مولوی محمد امجد صاحب ناٹھ پریس جامعۃ المشرقین لدھیانہ

(۳)

اسلامی جمہوریت کا سب سے پسندیدہ اہم امور میں جمہوریت مسلمانوں کے مشورہ لینے سے حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ نے مجلس شوریہ کے اجلاس میں امریت کے نظام کی ضروریات پر قراردادیں جاری کی تھیں اور اس امر سے بخوبی آگاہ ہیں کہ مرکز میں جس قدر جتن سے وصول ہوتے ہیں ان کی آمد و خرچ کا حساب ایک مجلس کے سامنے پیش کیا جاتا ہے جس کا نام مجلس شوریہ ہے اس میں تمام جماعتوں کے منتخب نمایندگان جمع ہوتے ہیں۔ اور وہ آمد و خرچ کا ہاؤز کے کاپیٹل خیالات کا بڑی آزادی سے اظہار کرتے ہیں۔ اور بالآخر کثرت رائے سے جماعت کا نتیجہ پائی جاتا ہے اور سال بھر ان فیصلوں کے مطابق سرکاری کارخانہ اخراجات کی گواہی کرتے ہیں۔ حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ نے اس کے نیکو نگاہ تیز بین ہونے سے پہلے ہی یہ عیب لیا تھا کہ کسی وقت جماعت کے ممبران یا بڑی سبزیوں پر اعتراض کر سکتے ہیں کہ غلیظہ وقت جماعت کے جتن سے خود کھا جائے۔ اور ہمیں اس کا علم نہیں ہوتا۔ چنانچہ خلافت کا بار سنبھالنے ہی آپ نے مخالفین کے اعتراضات کے جوابات دیئے وہ منصب خلافت کے نام سے چھپ چکے ہیں۔ اس میں آپ فرماتے ہیں۔

”مجلس شوریہ کی اس حالت ہو کہ ساری جماعت کا اس پر مشورہ ہو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور خلفائے راشدین کے زمانہ میں ایسا کما ہوتا تھا۔ کیا وہ ہے کہ دوپہر تو قوم سے لیا جائے اور اس کے خرچ کو اس کے متعلق قوم سے لیا جائے نہ جائے یہ ہو سکتی ہے لیکن معاملات میں تخصیص ہونا ساری جماعت سے مشورہ ہونا چاہیے“

(منصف خلافت ص ۱۵)

ہے۔ ان ممبران کا فرض ہے کہ وہ مجلس شوریہ کے فیصلوں کی تعمیل کی نگرانی کریں اور مطلوبہ قواعد و ضوابط کے ماتحت روزمرہ کے کام کو چھوڑیں۔ کیا کوئی ایسا نظام جس میں قواعد و ضوابط کی نگرانی کے اس قسم کے امور سے شغلیہ موجود ہوں اور اس کا محاسبہ بھی ہوتا ہو۔ جیسے صدر ایجنٹ احمدیہ کا ہر مجلس شوریہ کے سامنے اس امر کا جواب دہ ہو کہ اس نے مجلس شوریہ کے فیصلوں کی تعمیل کیوں نہیں کی۔ یا ایسے نظام کو آسان نظام کہا جاسکتا ہے۔ یہ ایسے نظام کے سربراہ کو جو خود ان قواعد کو موجد ہو۔ اور سختی سے نگرانی کرتا ہو۔ اس کو آمر مطلق یا آمر مطلق کہا جاسکتا ہے۔ ان حالات سے واقفیت کے باوجود اگر کوئی شخص ایسا اعتراض کرتا ہے تو اس کے لئے سوائے انا اللہ وانا الیہ راجعون کے اور کچھ کہا جاسکتا ہے۔

جیسا کہ میں ادیریا میں دیکھا ہوں نظام خلافت میں یعنی اہم معاملات میں مشورہ لینے کے بدعینہ کو اختیار ہے کہ وہ قوم کی بہتری کے پیش نظر مجلس شوریہ سے اختلاف بھی کر سکتا ہے جس کی مثالیں خلافت راشدہ کے عہد سے پیش کی جاسکتی ہیں۔ حضرت امیر المؤمنین علیؑ نے مسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ کے کاطرہ عمل کو بھی یاد کیا ہے۔ کہ وہ عام حالات میں مجلس شوریہ کے فیصلوں کو مانڈ کر کے حکم صادر فرماتے رہے ہیں۔ لیکن بعض اہم امور میں جہاں آپ یہ دیکھتے ہیں کہ مجلس شوریہ کے ممبران اصل حالات کو سمجھ نہیں سکے۔ اور نئے وہ اپنی رائے میں جاہل اعتدال سے ذرا ہٹ گئے۔ مثال آپ مجلس شوریہ کی رائے سے اختلاف کر کے بدلائل حاضرین مجلس پر یہ واضح کر دیتے ہیں کہ اس وقت صحت کا تقاضا یہ ہے کہ اس معاملہ میں بہتر راستہ وہ نہیں ہے جو مجلس نے پیش کیا ہے جو صحیح طریقہ ہے جو آپ پیش کر رہے ہیں۔ چنانچہ خلافت راشدہ کے طریقہ عمل کے مطابق مجلس شوریہ کے ارکان کو عرض حضور کے

فیصلہ کی تائید فرمادیتے ہیں۔ اور اس کے مطابق عمل درآمد شروع ہو جاتا ہے لیکن ایسے مواقع بہت شاذ پیش آتے ہیں۔ ورنہ عام طور پر آپ کا دستور یہی ہے کہ آپ کثرت رائے کے مطابق ہی فیصلہ صادر فرماتے ہیں۔ شوریہ کے فیصلوں کو رد کرنے کا اعتراض کوئی نیا اعتراض نہیں ہے بلکہ خلافت راشدہ پر بھی ایسے اعتراضات کیے جاتے رہے۔ اور خود حضرت امیر المؤمنین کی ذات پر بھی آپ کی ابتدائی خلافت کے زمانہ میں یہ اعتراض کیا جاتا رہا۔ چنانچہ اسی قسم کے اعتراض کا جواب فرماتے ہوئے حضور فرماتے ہیں۔

”بعض لوگ اعتراض کرتے ہیں کہ اگر مشورہ لے کر اس پر عمل کرنا ضروری نہیں تو اس مشورہ کا کیا فائدہ ہے۔ وہ تو ایک نئی کام میں جاتا ہے۔ اور انہی اور ادلی کی شان کے خلاف ہے کہ کوئی نئی کام کریں۔ اس کا جواب یہ ہے کہ مشورہ تو نہیں بلکہ بہت دفعہ ایسا ہو سکتا ہے کہ ایک شخص ایک بات سوچتا ہے دوسرے کو اس سے بہتر سوچ بھجواتی ہے۔ پس مشورہ سے یہ فائدہ ہوتا ہے۔ کہ مختلف لوگوں کے خیالات کو بہتر رائے قائم کرنے کا ان کو موقع ملتا ہے جب ایک آدمی چند آدمیوں سے رائے پر بحث سے بہت دفعہ ایسا ہوتا ہے۔ کہ ان میں سے کوئی ایسی تقریر بنا دیتا ہے۔ جو اسے نہیں معلوم تھی۔ جیسا کہ عام طور پر لوگ اپنے دوستوں سے مشورہ کرتے ہیں۔ یہی پھر اسے ضروریات میں لگ جاتا ہے اور ان سے ماننے تین تینوں پر پھرتے ہیں۔ اس لئے کہ خدا کوئی بہتر بات معلوم ہو۔ پس مشورہ سے یہ عرض نہیں ہوتی کہ اس پر ضرور کاربند ہوں۔ بلکہ یہ عرض ہوتی ہے کہ ممکن ہے

کہ بہت سے لوگوں کے خیالات سکر کوئی اور مفید بات معلوم ہو سکے اور یہ بھی یاد رکھنا چاہیے کہ فاذا عزمت فتشوا علی اللہ۔ میں مشورہ لینے والا مخاطب ہے۔ اگر فیصلہ مجلس شوریہ کا ہوتا۔ تو میں حکم ہوتا فاذا عزمت فتشوا علی اللہ۔ اگر تم سب لوگ ایک بات پر قائم ہو جاؤ۔ تو اللہ پر توکل کرنے کا مشورہ کر دو۔ مگر یہاں صحت اس مشورہ کرنے والے کو کہا۔ کہ تو میں بات پر قائم ہوجاؤ۔ تو اسے تو کلا علی اللہ فتشوا اللہ فتشوا اللہ“

(منصف خلافت ص ۳۳)

اس طرح آپ دوسری جگہ فرماتے ہیں۔ ”اللہ تعالیٰ نے جہاں اس کے اعتراض پر مقدمہ بنانے میں قرآن مجید میں اس کے کام کرنے کا طریق بھی بتا دیا ہے۔ دشا و رھم فی الاہر فاذا عزمت فتشوا علی اللہ ایک مجلس شوریہ قائم کر دو اور ان سے مشورہ لے کر خود کو پھیر دو۔ جس پر اللہ تعالیٰ تمہیں قائم کر دے۔ اس پر قائم ہوجاؤ۔ خواہ وہ اس مجلس کے مشورے کے خلاف بھی ہو۔ تو خدا تعالیٰ مدد کرے گا“

مذکورہ بالا اقتباسات سے ثابت ہے کہ حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ نے قائم کردہ نظام کی بنیاد جمہوری طریقوں پر ہی قائم ہے۔ اور اس چراغ کی روشنی میں اس سرانجام منیر کی ہر چلن چلت ہے جس کی مثالیں انسانی سے ایک عالم منور ہے۔ واقعات اس امر کے شاہد ہیں کہ امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ بفرہ العزیز نے فاذا عزمت فتشوا علی اللہ کے ارشاد کے ماتحت جو قدم بھی اٹھایا ہمیشہ جماعت کے لئے مفید اور سود مند ثابت ہوا۔ وہ کوئی ایسی کوشش نہیں ہے جو جماعت کی اس کشتی کو فرق کرنے کے لئے مخالفین سے نہیں کی۔ اور وہ کوئی ایسا بھڑو ہے جس سے آپ اس جماعت کی کشتی کو صحیح سالم مقام کو نہیں لائے پھر یہ یہ سمجھ دیتے ہوتے ہیں کہ حیرت انگیز اثر آواز دل کے پیچھے کیونکر لگ سکتے ہیں۔ اور اس مقبول اور مستحکم روی کو اپنے ہاتھوں سے کیونکر چھوڑ سکتے ہیں۔

واخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین



# حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ کی ایک تقریر

یہ کہنا غلط ہے کہ "الوصیت" میں خلیفہ کا ذکر نہیں ہے۔ جو لوگ خلیفہ کے اختیارات کو محدود کرنا چاہتے ہیں ان کے قابو میں نہیں آسکتا کی غیر مبالعین ان ارشادات کی تعمیل کرنے کیلئے تیار ہیں؟

حضرت خلیفۃ الاول کی خلافت کے خلاف غیر مبالعین نے یہ مسلک اختیار کیا تھا۔

- (۱) صدر انجمن احمدیہ کو حضرت صاحب نے باند اول اور مال اول اور مکاؤں کا محافظ بنایا ہے ان کا مالک بھی قرار دیا ہے۔
- (۲) (امولوی محمد علی صاحب مرحوم حقیقت اختلاف ملاحظہ) حضرت صاحب کی وصیت سے یہ ظاہر نہیں ہوتا کہ خلیفہ کا کوئی فرد اہم ہونا ضروری ہے۔۔۔۔۔ حضرت صاحب نے انجمن کو اپنا خلیفہ بنایا ہے۔ (د۔ ص ۳)
- (۳) "نہ انہیں دیکھنے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو نا قابل خلافت کا دعوہ دیا گیا۔ اور نہ انہوں نے اپنی وصیت میں کسی خلیفہ کا ذکر کیا۔" (مرآة الاخلاک)

ذیل حضرت خلیفۃ اول رضی اللہ عنہ کی ایک تقریر درج کی جاتی ہے۔ جس میں آپ نے مندرجہ بالا مسلک کی تردید کرتے ہوئے اپنے خیالات کا اظہار فرمایا ہے۔ اس تقریر سے بخوبی اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ آج حضرت خلیفۃ اول رضی اللہ عنہ کے مسلک پر کون گامزن ہے اور وہ کون تھے جو ان کی زندگی میں ہی ان کی مخالفت کرتے رہے۔ اور آج بھی کھلے طور پر ان کے مسلک کے مخالف ہیں۔

"ایسی خبر ملی ہے کہ بیعت کے دوسرے روز یا تیسرے روز کسی نے یہ کہا کہ خلیفہ کے اختیارات محدود کرنے چاہئیں۔ میں تمہارے قابو میں کیسے آسکتا تھا۔ جو آج تمہارے پاس ہے اس پر تو میں پیشاب بھی نہیں کرتا میرے دل میں اس کی عظمت ہی نہیں۔ مجھے دنیا سے حوص ہی نہیں انجمن کیلئے قاعدے دیئے ہیں۔ جیسے مسیح قاعدوں کا تھا وہ خلیفہ بھی نہیں۔۔۔۔۔ کہتے ہیں انجمن اس لئے ہے کہ سلسلہ احمدیہ کے مال کی محافظت کرے۔ مگر جب خلیفہ نہ ہوگا تو حرمیوں کا سلسلہ کیا چار پانچ بوٹیاں قیہ باغبان۔ یہ کہنا کہ الوصیت میں خلیفہ کا ذکر نہیں غلط ہے سلسلہ احمدیہ کے معنی ہی یہ ہیں کہ ایک لڑائی ہے تم اسکو موقوف کرنا چاہتے ہو ایسا نہ کرو۔۔۔۔۔ میرا کہنا تو تو ایک صلاح دیتا ہوں۔ ساری دنیا میں ایک ہی خلیفہ ہو۔ اور ساری دنیا کی انجمنیں صدر انجمن کے ماتحت ہوں۔ منہدم کے قواعد منہدم ہیں۔ اگر خلیفہ شریعت میں ہوگا تو کیا خدا ہلاک کرنے کو کافی نہیں۔ ادھر ایسا امکان ہوسکتا ہے کہ خلیفہ پاک نہ ہو۔ تو کیا صدر انجمن احمدیہ کے عہد دل نے ٹھیکہ لیا ہوا ہے امکان بظاہر ظہور ہے۔" (افضل بہار اپریل ۱۹۷۷ء)

اگر غیر مبالعین حضرت خلیفہ اول سے بیعت کا دعوہ کرنے میں پچھے ہیں۔ تو کیا وہ حقو کے ان ارشادات کی تائید کرنے کے لئے تیار ہیں؟

# حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اولاد سے

## حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ کی محبت

از مکرم محمد امجد صاحب غیبی۔ اے جامعۃ البشریٰ ربوہ اور خدا کا برگزیدہ بھتیجے ہوں مجھے ان سے اتنی محبت تھی کہ جتنی میرے ان کی اولاد سے کی قسم سے نہیں کی دیکھنے میں آج کل سے نازل، قوم کو خدا تعالیٰ کے سپرد کرتا ہوں اور مجھے پورا اطمینان ہے کہ وہ قائل نہیں کرے گا۔

(افضل جلد ۱ ص ۲۰)

نیز فرماتے ہیں:۔

مہرز اصحاب کی اولاد دل سے میری خدا ناپ ہے۔ میں سچ بتا رہا ہوں کہ جتنی فریادیں میرا پیرا احمدیہ بشیر شریف، ذیاب صہ نواب، نواب محمد علی خان، کرتا ہے تم میرے ایک بھتیجے تشریح نہیں کرتا۔

کبریا جولائی ۱۹۷۷ء

شیخ رحمۃ اللہ صاحب تاجرا لہور کی عمارت کا ننگ بنیا درگاہ کی تقریب کے موقع پر حضرت خلیفۃ المسیح الاول نے آل مسیح موعود علیہ السلام کو بلا کر سبوں پر بیٹھنے کا حکم دیا سب آپ کے دیکھا کہ بیٹھنے میں تردد ہے تو فرمایا

"میں تمہاری خدمت کرتا ہوں اور تمہارا ہی کام کر رہا ہوں تمہارے پاس کی جو میرا حسن اور آداب ہے سب دل میں بڑی عظمت ہے آپ بیٹھ جاویں"

(جبر ۱۲ جولائی ۱۹۷۷ء)

پس غیر صالح حضرات کو یہ امر عجب متعجب نظر رکھنا چاہیے کہ جو مکمل محبوب وہ شاخ کہتے ہیں اس سے وہ حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ کے نام کی عظمت قائم نہیں کرتے بلکہ ان کی شان کی تنقیص کر رہے ہیں۔ حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ کے لئے ہمیشہ ہی امر باعث عظمت، دشمنان سے کہ آپ کو اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور آل مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی محبت عطائے ربانی۔ اگر کوئی شخص یہ کہتی ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ حضرت صاحب ارکان سے منازت کا سلوک رکھا ہے تو وہ سب لفظوں میں وہ یہ ثابت کرتا ہے۔ کہ حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ نے جو عہد و وفاداری اور محبت کا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے بنا تھا معزوری وفات کے بعد اسے نہیں نبھاسکے۔ والعیاذ باللہ من ذالک

از مکرم محمد امجد صاحب غیبی۔ غیر مبالعین حضرات بیعت صلح میں حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ کا ایک نامکمل محبوب شائع کر رہے ہیں۔ جس کے ذریعہ یہ ثابت کرنا چاہتے ہیں کہ حضرت خلیفۃ المسیح الاول نے خود یا اللہ حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ کی جانب سے بذل ہوتے۔

ملاحظہ حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ کو جو مرتبہ اور مقام حاصل ہوا۔ وہ حضرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم یا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی محبت کا نتیجہ تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اگر کوئی محبوبین وجود حضرت خلیفۃ المسیح الاول کے لئے ہو سکتا تھا۔ تو وہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ہی تھے۔ جتنا یہ حضرت خلیفۃ المسیح الاول نے حضرت مسیح موعود اور ان کی اولاد سے اپنے شائق اور محبت کا اظہار کئی مقامات پر فرمایا۔

خود حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ہی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عشق میں مرثا ہو کر فرماتے ہیں کہ جان و دلم خدا کے نبال محبت خاتمنا کو یہ آل محمد است

یعنی محبوب کی آل سے بھی آپ کو مل قدر محبت ہے کہ آل محمد کے کو پر پر اپنے وجود کی خاک کو تازہ قرار دیتے ہیں۔

ببینہ یہی حالت حضرت خلیفۃ المسیح الاول کی تھی اور آپ ہمیشہ حضرت مسیح موعود اور آل مسیح موعود علیہ السلام کی محبت کو اپنے لئے باعث فخر اور موجب ثنات سمجھتے تھے۔ چنانچہ آپ نے وفات سے قبل جو بیان وصیت میں عبدالحمی صاحب حرم کے سامنے بیان فرمایا اس سے یہ امر پابہ ثبوت کو پتہ چلتا ہے۔ اور ان خلافت کے حوالے سے افضل ۱۸ پانچ سالہ ۱۹۷۷ء میں آپ کا یہ بیان حسب ذیل ہے۔

"وفات سے پہلے آپ نے میں عبدالحمی کو بلایا اور فرمایا۔ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ یہ میرا ایمان ہے اور اس پر ہر تاجروں حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے سب اصحاب کو میں اچھا سمجھتا ہوں۔ اس کے بعد میں حضرت بخاری صاحب کی کتاب کو خدا کی پستیدہ سمجھتا ہوں حضرت زراعت امام احمد صاحب کو مسیح موعود



# خلافتِ تائبہ کی حقانیت پر بعض واضح اور روشن ثبوت

خواجہ خورشید احمد، صاحب سیکولٹی ڈیفنڈنڈنگ

(۱)

مسلمان جب تک خلافت ایسی نعمت خداوندی سے دوستانہ رہے۔ خدا تبارک و تعالیٰ کے عہد و نعت ان کے شامل حال رہی۔ اور کامیابی ان کے ہاؤں چرچتھی رہی دنیا میں کوئی نیک شہرت ایسی لاغنی جو دنیا دہ سے ان کی طرف منسوب نہ کرتے ہوں۔ لیکن جو بھی کہ دور خلافت میں تعلق دار بق برادر رہا حایت میں فقدان مسلمان دن بدن فقر و زلت میں گرنے لگے اور حالت یہاں تک پہنچ گئی کہ ان کا رعب و دبدبہ رہا اور نہ ہی دنیا میں ان کی ممکنہ بلائی رہی یہ سب چیزیں آہستہ آہستہ ختم ہوتی گئیں۔

**اللہ تعالیٰ کی مسلمانوں پر دہ بار نظر فرم**  
 جب یہ کیفیت پیدا ہوئی تو رحمت خداوندی نفاذ فرما کر جو شخص مارا اور پیسے تو خیر بدین اور اصلاح مسلمانان کے لئے ان اللہ بیعت لہذا الامت علی داس کل ما حقہ سنہ من جید لہما سینھا (ابو داؤد) کے مطابق ہر ہر صدی کے سر سے پر محمد وین کو معبود فرمایا۔ لیکن جب دہ آ خر آیا اور اسلام پر بل بالظنہ چاروں طرف سے خطرناک کھمبے شروع کر دیئے یہاں تک کہ خود مسلمان کہلائے اور نہ ہی اسلام کی ناک تریں حالت پر ترس نہ لگایا۔ اور اغیار کے پیچھے جوں سے اسلام کو بچانے کی کوشش نہ کی تب آسمانی کوششوں کے مطابق خداوند عالم نے اپنے برگزیدہ مسیح کو بھیج کر سر زمین قادیان میں کھڑا کیا تا اس روح کے ذریعہ دین الحق کو خلافت راشدہ کے عہد کے زمانہ کی طرح شان و عظمت حاصل فراد مسلمانوں میں دوج بیداری پیدا کی جائے اور انہیں ان کے ذائقہ منجھی سے پوری طرح آگاہ کیا جائے۔

اسراہم اندو حافی کام کی مرانجام دی کے لئے خدا تبارک و تعالیٰ نے اپنے مقصد نامور کے مقصد آج سے سینچھ برس قبل ایک دو حافی سلسلہ کی منیباہ دیکھی۔ عزودی متا کر گذشتہ کی طرح اس سلسلہ باقی کو بھی اپنوں اور بیگانوں کی طرف سے پیدا کردہ مشکلات و مصائب سے دوچار

ہونا پڑتا۔ لیکن یہ بات بجا آسمان پر مقدر ہو چکی تھی۔ کہ ہزارہ قسم کی مخالفتوں کے باوجود جماعت احمدیہ کے ذریعہ اسلام کا بول بالا ہو اور کشتی اسلام خطرناک حوادث سے نجات پا کر سلامتی کے ساحل پر پہنچ جائے

## جماعت احمدیہ میں نظام خلافت اور

**باغبان خلافت کی ریشہ دوزی**  
 ادھر ہا ہر مسیحی مشاہد کو خدا تعالیٰ کی پیشگوئیوں کے مطابق حضرت مسیح موعود علیہ السلام ختم صداقت لرنے کے بعد وفات پاتے ہیں اور اللہ تعالیٰ کی حکمت سے حضرت مولوی نور الدین رضی اللہ عنہ کو تاج خلافت سے سرفراز فرمادیتا ہے۔ ابتداء میں تو بالفاظ آپ کو بجا خلافت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا سپا جانشین تسلیم کر لیا گیا۔ لیکن آپ کی وفات کے قریب کے زمانہ میں اسعین گول نے (جن کے دل میں خلافت کی قدر و قیمت نہ تھی) اللہ ہی اندر خلافت احمدیہ کے خلافت آؤد ز اعصابی شروع کر دی۔ اور یہ پروپیگنڈا کرنا شروع کر دیا کہ درحقیقت انجن ہی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی حقیقی جانشین ہے نہ کہ کوئی خلیفہ۔

حضرت خلیفہ المسیح اول رضی اللہ عنہ جلد ہی باغبان خلافت کی سازشوں اور بدادوں کو کھانپ گئے اور آپ نے اپنے دوسروں اور تقریروں میں باومناحت اس امر پر روشنی ڈالی شرع کر دی کہ خلیفہ خدا بناتا ہے۔ کوئی نہیں جو اسے خلافت سے بر طرف کر سکے گجے بھی خدا تعالیٰ نے ہی خلیفہ بنایا ہے۔ میرے بعد بھی خدا تعالیٰ نے ہی خلیفہ بنائے گا۔ جیسا کہ آپ (خلافت سے عناد رکھنے والے لوگوں کو مخاطب کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

ابلیس اگر کوئی تمھیں یہ اعزاز مل کرے اور وہ اعتراف کرے والا فرشتہ بھی ہو تو میں اسے کھڑنگا کہ آدم کی خلافت کے سائلے موجود ہو جاؤ تو بہتر ہے۔ اگر وہ ابی اور استکبار کو اپنا شہر بنا کر ابلیس بنتا ہے۔ تو پھر یاد رکھو

کہ ابلیس کو آدم کی مخالفت نے کیا پیش دیا۔ میں پھر کھتا ہوں کہ اگر کوئی فرشتہ بن کر بھی میری خلافت پر اعتراض کرتا ہے تو سعادت مند خلوت اسے امجد والا آدم ہی کہے گی اور اگر ایسے ہے تو وہ اس دہبار سے نکل جائے گا۔۔۔۔۔۔

اگر کوئی کہے کہ انجمن نے خلیفہ بنایا ہے۔ تو وہ گھوٹا بوتا ہے اس قسم کے خیالات بلا تک کی حد تک پہنچاتے ہیں۔ تم ان سے بچو پھر اس کو کہہ دے کہ اس نے انسان سے نہ گھی انجن نے خلیفہ بنایا اور نہ میں کسی انجن کو اس قابل سمجھتا ہوں۔ اور اس کے چھوڑ دینے پر ضرورت بھی نہیں اور تواب کسی میں نفاذ ہے کہ وہ اس خلافت کی ردا کو مجھ سے چھینے۔“ (دہ بار احمدیہ سلسلہ)

جب باغبان خلافت نے حضرت خلیفہ المسیح اول رضی اللہ عنہ میں اتقاعی جذبہ اور روح دکھائی۔ تو یہ لوگ واقعی طور پر دہ بن گئے۔

## خلافت تائبہ کا قیام

جو انہی کہ حضرت خلیفہ المسیح اول رضی اللہ عنہ نے وفات پائی خلافت کے باخبروں کی طرف سے علانی طور پر علم لیاوت مندرجہ جاتے لگا اور ان کے چھوٹے بڑے افراد نے ایسی جوش تک کا ذکر صرف کیا کہ خلافت تائبہ کا قیام نہ ہو۔ لیکن آسمان پر مقدر تقادہ زمین پر ہو کر رہا۔ اور اللہ تعالیٰ نے خلافت تائبہ کے عہدہ جدید پر سیدنا حضرت محمد وابدہ اللہ تعالیٰ نے منبرہ العزیز کو سرفراز فرمایا اور اس طرح قرآنی صراحت پھر آشکارا ہوئی کہ

وحد الله الذین امنوا منکم و عملوا الصالحات لیستخلفنہم فی الادین کم ان یتخلف الذین من قبلہم

وہیتمکنون لہم دینیہم الذی ارتغی لہم و لیبدا لہم من بعد حرفہم اصنا بعبودتہ لا یشترکوت بی شینا و من کفر بعد ذالک فانک ہم الفاسقون (سورہ نور)

اس آیت استخلاف سے مندرجہ ذیل پانچ امور ثابت ہوتے ہیں۔  
 اول۔ امت مسلمہ میں گذشتہ امتوں کی طرح خلافت کا نظام قائم ہے گا۔ اور ہمیشہ کے لئے منقطع نہ ہوگا دوم۔ خلفاء کے ذریعہ اسلام کو شان و عظمت اور غلبہ حاصل ہوگا۔ سوم۔ خلافت کے قیام اور اس سے ہر ایک کی پیدائش کے مسلمانوں کے خوف کی حالت امن کی حالت میں تبدیل ہو جائے گی۔

**چھٹا دم۔** خلفاء خدا تعالیٰ کے عہد گذار ہوں گے۔ اور کسی چیز کو خدا تعالیٰ کا شریک قرار دینے والے نہ ہوں گے بلکہ ان کے ذریعہ خدا تعالیٰ کی توحید کا قیام ہوگا۔  
**پہنچم۔** خلافت ایسی نعمت خداوندی کا جو لوگ انکار کریں گے۔ وہ خدا تعالیٰ کے ہاں مجرم ثابت ہو کر بر عہد قرار دے جائیں گے۔

جہاں ان پانچوں امور کے پیش نظر خلافت تائبہ سے متعلق واقعات پر غور کرتے ہیں۔ تو حقائق حقیقت آشکار ہوجاتی ہے اور اگر طوائف مانع نہ ہوتی تو ہم تعمیل سے ایک ایک امر کے کہ خلافت تائبہ کی حقانیت پر روشنی ڈالتے (باقی صفحہ پر)

## دعوات استہانے دعا

- 1) میرا اللہ تعالیٰ اللہ نبی ورسد مائیدنا دعا ہے احباب جماعت صحت کے لئے دعا فرمادیں۔ لا عاجز سید عبد اللہ شہدہ پریڈیٹسٹ انجن احمدیہ چک شہر قلعہ ڈیرا
- 2) بڑے بڑے بھائی کرم خدا بخش صاحب ڈسک میں بعض پریشانیوں میں مبتلا ہیں احباب کرم درویشان قادیان ان کے لئے دعا فرما کر ممنون فرمائیں۔
- گلو اور احمد بابری کچا گول باڈر

— رجولہ —

# دو خانہ مختلہ خلق کی ادویات۔ شہرہ آفاق ہیں



# مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کا سو لہواں سالانہ اجتماع بمقام رٹو

خدام الاحمدیہ مرکزیہ کا سو لہواں سالانہ اجتماع انشاء اللہ تعالیٰ  
مؤرخہ ۱۹-۲۰-۲۱ اکتوبر ۱۹۵۷ء کو رٹو میں منعقد ہوگا۔

اس اجتماع کی اہمیت تمام اراکین خدام الاحمدیہ پر واضح ہے۔ اس میں علمی مقابلوں، ورزشی مقابلوں، شہزادی، تفریحی عمل اور انتخاب نائب صدر کے علاوہ سب سے اہم چیز سیدنا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ کارواح پر وخطاب ہے۔

جملہ اراکین مجلس خدام الاحمدیہ کو اپنے اس اہم اجتماع میں شامل ہونے کی کوشش کرنی چاہیے۔ نائب مصلح خدام الاحمدیہ مرکزیہ رٹو۔

## ایک مرحوم دوست کا دوا لمانہ اخلاص

جیسا کہ احباب پتھ پتھے میں کرم شاہ جی محمد اکبر خاں صاحب آت تنگ زنی رٹو پٹوہا کو لیڈی ریڈنگ ہسپتال پٹوہا میں عرصہ دو سال تک بیمار فاج بیارہ گردنات پاگئے انشاء اللہ رمانا ایہ راجحون۔

ان کے اخلاص کے متعلق ایک دفعہ عرض کرتا ہوں کہ ۱۹۵۵ء سے قبل اس شخص بزرگ سے میں واقف نہ تھا۔ مجلس شہزادہ کے موقع پر کرم شاہ صاحب کی طرف سے ایک چٹریہ کی تحریک کرنے پر عمر ان مجلس مشاورت نے جس محبت اور اخلاص کا ثبوت دیا اس کی نظیر نہیں ملتی جماعت کے دوست ماری باری سٹیج پر آتے تھے اور مدعا لکھوانے کے ساتھ ساتھ اس تحریک کے لئے نقد رقم بھی ادا کرتے تھے۔ انہیں دوستوں میں میں نے دیکھا کہ ایک لوگ جنہوں نے غالباً سترنگ کے پلاہ کو ٹوپ بھی رکھی ہے سٹیج کی طرف تشریف لائے ہیں۔ ان کے ہاتھ میں موس روپے کے سبز رنگ کے کئی نوٹ تھے۔

کوئی دس منٹ کے اندر ہی بزرگ پھر کچھ رقم لے کر سٹیج کی طرف جاتے ہوئے دیکھے گئے۔ اس طرح انہوں نے کئی بار سٹیج کا چکر لگایا۔ اور کئی طوط سے اور جماعت کی طرف سے کئی سو روپے بطور چٹریہ لے لیا گیا۔ چونکہ میں ان کو جانتا تھا اس لئے میں نے اپنے پاس بیٹھے جو کئے ایک دوست سے دریافت کیا کہ یہ شخص بزرگ کون ہیں؟ جس پر مجھے بتایا گیا کہ یہ شاہ جی محمد اکبر خاں صاحب سکنہ تنگ زنی ہیں۔ انشاء اللہ تعالیٰ کی رحمت اس مرحوم کی روح پر نازل ہوں۔ اور خدا تعالیٰ ہر آن ان کے دعوات بزرگ سے۔ آمین۔ احباب جماعت بھی ان کی بھڑی دعوات کے لئے خاص طور پر دعا فرمائیں۔ (اشرف احمد صدر شعبہ اعلیٰ رٹو)

## مصباح کی بیست و تیسری نمبر

انشاء اللہ تعالیٰ ماہ نومبر کا "مصباح" بیست و تیسری نمبر ہوگا۔ تمام اہل قلم بزرگوں و بھائیوں اور بہنوں سے درخواست ہے کہ وہ اس نمبر کے لئے اپنی معلومات ارسال فرمائیں۔ جن میں (۱) مصباح پر ہمنامہ مقصود ہے (۲) دیہی میں (۱) درنہ صلیب کی حقیقت (۲) تحریک رابیل (۳) رد نگارہ - (۴) رد تلبیہ (۵) رد الیسیہ سیج (۶) کیا موجودہ ناچل اہامی ہیں - (۷) حضرت سیج علیہ السلام کشفہ کی طرف آئے اور وہی فوت ہوئے۔ ان کے علاوہ بھی جو اور بیست و تیسری سے متعلق ہیں ان پر بھی معائنہ لکھ کر ارسال کئے جا سکتے ہیں۔

ان معائنہ کے استدلال اور ترتیب میں جو حال ضرور رہیں کہ عدلی سزوات بھی اس سے نادمہ اٹھا سکیں۔ اس سلسلے میں معائنہ کی آخری تاریخ ۱۵ اکتوبر ہے۔ نیز مصباح اکتوبر اور نومبر کا شش ماہ ہوگا۔ کیونکہ کاغذ کارگزاری پوسٹ ہے۔ ذیولان مصباح اور ایجنٹ صاحبان مطلع رہیں۔

انشاء اللہ خود شہید مدنیہ مصباح رٹو

## اعلان شوریٰ لجنہ امام اللہ

برموقع اجتماع خدام الاحمدیہ ۱۹-۲۰-۲۱ اکتوبر ۱۹۵۷ء

جب کہ لجنہ امام اللہ مرکزیہ نے فیصلہ کیا تھا کہ لجنہ کی شوریٰ جلسہ سالانہ کی بجائے خدام الاحمدیہ کے اجتماع کے ساتھ ہو جائے۔ اسی فیصلہ کے مطابق تمام لجنہ کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ خدام الاحمدیہ کے اجتماع کے ساتھ جو کہ ۱۹-۲۰-۲۱ اکتوبر ۱۹۵۷ء کو ہو رہا ہے لجنہ امام اللہ کی شوریٰ بھی ہو جائے۔

تمام لجنہ کو اس اعلان کے ذریعہ اطلاع دی جاتی ہے کہ وہ جلسہ جملہ اپنی لجنہ کی طرف سے شوریٰ کے لئے تجاویز ارسال کریں۔ نیز اپنی لجنہ کے نمائندہ کا نام بھی ارسال کریں۔ جس طرح خدام الاحمدیہ کے اجتماع میں تحریری مدعا لکھ کر بھی مقابله دینا ہوتا ہے۔ اس طرح کے چند مقابله بھی منعقد کئے جائیں گے۔

نمائندگان کی اطلاع کے لئے تحریر ہے کہ ان کے مظہر نے کا تنظیم دفتر لجنہ امام اللہ رٹو میں ہوگا۔ بسزراہ لائیں۔ جنرل سیکرٹری لجنہ امام اللہ مرکزیہ رٹو۔

## دعائے مغفرت

(۱) میری اہلیہ ۸ ستمبر ۱۹۵۷ء بروز جمعہ وفات پا کر اپنے مولا سے حقیقی سے جا نہیں۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحومہ اڑھائی ماہ سے پتے کی درد میں مبتلا تھی۔ ڈاکٹروں نے آپریشن کا مشورہ دیا۔ چنانچہ آپریشن کے لئے موجودہ کیموسپتال لاہور میں داخل کر دیا گیا۔ جود کو آپریشن ہوا۔ آپریشن کرنے پر میٹ میں ایک اور نقص معلوم ہوا۔ ڈاکٹروں نے اس کا بھی آپریشن کر دیا۔ مگر سونہر تاب نہ لاسکی اور فوت ہو گئیں۔

مرحومہ ماسٹر عزیز الدین صاحب پال آف مسیحا کورٹ عالی ہاؤس پور کراچی کی دختر تھیں۔ انہوں نے اپنے چھ بچے چھ چھوٹے چھوٹے بچے چھوڑے ہیں۔ احباب دعا فرمائیں کہ ہر اکرم مرحومہ کو جنت الفردوس میں داخل فرمائے۔ اور ہم لا حقین کو سزا میں عطا فرمائے آمین۔ صدر الدین احمد آف کراچی ہاؤس نیوکلاٹر مارکیٹ کراچی

(۲) میرے خاندان زاد عیال عبدالسیح باؤ نے کسے کے کاٹنے سے ۱۵/۹ کو ایک دنات پاگئے ان اللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحومہ کی عمر دنات کے وقت تقریباً سو سال تھی۔ میکسیرت اور ہونہار بچہ تھا۔ اس کی دنات سے ان کے والد کو سخت صدمہ پہنچا ہے۔ احباب ان کی مغفرت اور بزرگی دعوات اور پیمانہ گان کے لئے صبر جمیل کی دعا فرمائیں۔ (مشہد اہلیہ بشارت احمد صاحب بشیر رٹو)

## اعانت افضل

کرم نواز احمد صاحب سی۔ ایم۔ اے۔ لاہور نے اپنے محکمہ امتحان میں پاس ہونے کی خوشی میں مبلغ ۸۰ روپے بطور اعانت ارسال فرمائے ہیں۔ جزاکم اللہ احسن لجنہ ان کی طرف سے کسی شخص کے نام چھ ماہ کے لئے خطبہ پڑھا دی کر دیا جائے گا

احباب کرام دعا فرمائیں کہ انشاء اللہ تعالیٰ اس کامیاب کو بھلا دین دینا کے معنی اور بابرکت بنا کے اور ان کی جملہ پریکٹوں کو اپنے فضل و کرم در فرمائے۔ میجر افضل رٹو

## درخواستگارانے دعاء

(۱) گزارش ہے کہ برادر بزرگ عزیز بھائی عزیز الدین احمد عرصہ دس یوم سے لاسیٹھ ٹانگہ بخار سے بیمار ہے۔ دن رات بخار رہتا ہے اور بہت کم کھاتا ہے۔ بزرگان سلسلہ شفائے کاملہ کیلئے دعا فرمائیں۔ وہاب الدین کیسٹن از رٹو پٹوہا

(۲) عزیز بزم چوہدری عبدالملک صاحب کراچی (سیٹھ کورٹ) کی والدہ محترمہ ایک لمبے عرصہ سے دماغی کارروائی میں مبتلا ہیں۔ بڑی پریشانی میں ہیں۔ احباب دعا فرمائیں کہ انہیں اپنے خاص فضل سے ان کو کافی شفعا عطا فرمائے۔ عبدالعزیز خان کراچی

(۳) میرے ماں زاد بھائی چوہدری احمد صاحب مجدد گلاب دہلی مسیحا میں زیر علاج ہیں۔ احباب شفعا کے کاملہ کے لئے دعا فرمائیں۔ عبدالرحمن خان صاحب کراچی







### جملہ برکاتِ خلافت میں علمائے سلسلہ کی ایمان افروز تقاریر (بقیہ صفحہ اول)

حضرت حلیفۃ المسیح الثانی کی اہمیت

محترم قاضی محمد نذیر صاحب فاضل صدر محلہ دارالصدر شرقی نے حضرت سید محمد عیاد السلام کی تصدیقات کی روشنی میں حضرت حلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کی اہمیت پر ایک نہایت مبسوط اور پرمغز تقریر کی آپ نے پیشگوئی مصلح موعود کے الہامی الفاظ سنانے کے بعد حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی دستور کتب میں بیان فرمودہ تصدیقات پر محرک ستائیں اور اس طرح ثابت کیا کہ سیدنا حضرت حلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز ہی اس پیشگوئی کے مصداق ہیں۔ آپ نے بتایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مصلح موعود کو نوسال کے اندر اندر پیدا ہونا اور حضور علیہ السلام کے بیشتر رفقاءوں میں سے ہونا لازمی قرار دیا ہے اور یہاں تک کہ ان کا نام بھی بتایا ہے یہ سب علامات سیدنا حضرت حلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز پر بارگاہت میں جمع ہو جاتی ہیں۔ اب جو شخص بھی مصلح موعود کا الحاد کرتا ہے وہ دراصل حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اہانت اور آپ کی بیان فرمودہ تقریر کو جھٹلاتا ہے۔

### خلافت کے ذریعہ انوارِ نبوت کا ابرو

مکرم صوفی بشارت اور ان صاحب ایم لے نے اپنی تقریر میں اس امر کو مبراحت کے کیا تقرب بیان کیا کہ انوارِ نبوت صرف خلافت کے ذریعہ ہی کامل طور پر جاری رہ سکتے ہیں۔ آپ نے بتایا کہ اللہ تعالیٰ کے انوار نبیوں کے ذریعہ ظاہر ہوتے ہیں اور خلافت الٰہیہ کو وہ دور تک بھیلانے اور انہیں بے عرصہ تک قائم رکھنے کا کام کرتی ہے۔ بعد آپ نے قرآن مجید کی آیات کی روشنی میں اس امر کو نہایت خوب سے واضح کیا۔ کہ جو کام دنیا اور تمام دینے میں بعینہ اس کام کی سرگام دی غلغلا کے سپرد ہوتی ہے اس طرح خلافتِ برکاتِ نبوت کی برکات کے باقی متصل درخیز ہوتی ہیں آپ نے تقریر کے آخر میں عزرا خلیفہ کے علاوہ نظریہ کی بھی تردید کی اور کہا یہ کہنے سے کہ جسے خدا مقرر کرتا ہے وہ کسی وقت نابل ہو جائیگا خدا کے علم غیب پر اعتراض وارد ہوتا ہے

### مملکت اسرائیل کا قیام کس طرح عمل میں آیا؟

احمدیہ انٹرنیشنل پریس ایسوسی ایشن میں چوہدری محمد شریف صاحب کا سیکرٹری رپورٹ اور ۱۹ اکتوبر کو پورے ہفتے مبلغ فلسطین کرم چوہدری محمد شریف صاحب نے احمدیہ انٹرنیشنل پریس ایسوسی ایشن میں مملکت اسرائیل کے موضوع پر ایک نہایت دلچسپ لیکن دبا جڑی آپ نے ایسوسی ایشن کے اراکین میں "صیہونی تحریک" کے قیام تک کے تمام واقعات تفصیل کے ساتھ بیان کئے اور ۱۹ اکتوبر کی جنگ فلسطین پر بھی روشنی ڈالی

اور انہیں بتایا کہ اس مملکت کا وجود عالم اسلام کے لئے مستقل خطروں کا جھنڈا ہے۔ یہودیوں نے حاضرین کے متعدد سوالات کے بھی جواب دئے آپ نے احمدیہ انٹرنیشنل پریس ایسوسی ایشن کے صدر مکرم مولانا ابوالاعلیٰ صاحب بطور مہمانانہ اہتمام نے اس امر کو واضح کیا کہ اسرائیل کا وجود عرب ممالک کے لئے ایک ناموس کی جھینٹ رکھتا ہے اور یہ اسرائیل کے حالات کو جاننا اور ان پر غور کرنا نہایت ضروری ہے۔ مکرم مولانا نے احمدیہ انٹرنیشنل پریس ایسوسی ایشن کے قیام کے لئے بھی اسرائیل کے حالات سے لگا کر یہ اظہارِ عقیدہ کیا ہے کہ یہاں تک کہ ہم اور ہر ہوشی ڈالی ہے۔

### رہو میں والی بال کا میچ

۱۹ اکتوبر - چوہدری سیف اللہ صاحب ایس۔ ایل۔ اے آف کونٹارٹر تحصیل حاصل آباد - چوہدری اعجاز صاحب ٹیچر دارالعلوم چوہدری امداد اللہ خان صاحب والی بال کی ایک ٹیم کے ذریعہ تشریف لائے۔ جن کا رہو والی بال کلب کی ٹیم سے شام کو ۷ بجے دینا صدارتی احمدیہ رہو کے گراؤنڈ میں میچ ہوا۔ تم گیمیں ہوئیں۔ جن میں دو ٹیمیں تھیں انہیں جیتیں۔ مقابلہ بہت دلچسپ رہا۔ (محمد حسین ڈیپٹی ایڈیٹر والی بال کلب رہو)

### درخواست دعا

میرے چھوٹی بچی شائستہ ہاؤس ہارمنہ پیش رو بجا رہی ہے۔ معزز سماجی و دینی سربراہوں سے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ہمیں بچی کو شائستہ کا مدد و حاصل عطا فرمائے اور خدا مدد دینے سے نذیر گیم ایئر ہائی کلام جیدہ باجون دارالصدر رہو

روزنامہ الفضل، پانچواں نمبر، ۱۹۵۷ء

(۴) کے ساتھ ثابت قرار دیا۔ کچھ کے متعلق اشارتاً لائے اپنے الہام میں فرمایا تھا کہ تو میری اس سے برکت پائی گی۔ آپ نے فرمایا سو خلافتِ ثانیہ کے عہد کو اصرار تھا نے دنیا کی سب قوموں کے لئے حصولِ برکات کا ذریعہ بنایا ہے جس پہلو سے بھی دیکھا جائے۔ یہ برکات نہایت عظیم الشان ہیں۔ آپ نے تفت وفت کی وجہ سے صرف دو برکتوں کے بیان پر ہی اکتفا کیا۔ آپ نے بتایا پہلی برکت تبلیغِ اسلام کا وہ عظیم الشان نظام ہے جس کے ذریعہ آج بیک وقت مشرق و مغرب میں بسنے والی سب قوموں تک اسلام کا پیغام پہنچ رہا ہے اور وہ نئے زمین پر بسنے والے سیدھے ہیں ایک ایک کے اسلام اور ہادی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایک بہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی نعت تشریح کا ایک عظیم الشان کرسٹو ہے کہ ایک طرف تو رحمتِ رحیمہ کے افراد اشاعتِ اسلام کے لئے اپنے احوال پیش کر رہے ہیں اور ان کا مقصد کے لئے اپنی زندگیوں وقف کر رہے ہیں اور دوسری طرف اطراف و جوارب عالم پر بسنے والے سیدھے رہیں اسلام کا گرویدہ ہونے کو دعوایہ کو ہم نے اپنے اہل و عیال کو ہم پر درود بھیج رہی ہیں دوسری برکت دنیا کی مختلف زبانوں میں قرآن مجید کی اشاعت اور اس کے معارف کو پھیلانے کی عظیم الشان جدوجہد ہے۔ آپ نے ان برکتوں کی برکات کو تفصیل سے بیان کرنے کے بعد فرمایا کہ بڑے ہی ناخوشی میں وہ لوگوں کو سمجھتے ہیں کہ وہ اپنی اپنی سیدھی سحر جیوں اور تفریبوں سے حاجت احمدیہ کے افراد کو فریب دینا دیکھتے ہیں اس طرح سے برکتوں کے لئے ہی کامیاب ہو سکتے ہیں اور یہی ہے اللہ تعالیٰ کے عطا کردہ برکاتِ خلافت کے موضوع پر مکرم مولانا ابوالاعلیٰ صاحب کا ایک پینا کلمہ بکاؤر سنایا گیا۔ یہ پیغام ایک روز قبل مکرم صاحب نے حاضرین کو سننے کے لئے دیکھا رکھا تھا۔ کیونکہ آپ بعض ضروری کاموں کے سلسلے میں دو ایک روز کے لئے لاہور تشریف لے جا رہے تھے۔ بعد صاحب صدر مکرم چوہدری احمدیہ صاحب نے اجتماعتی دعا پڑھی۔ اور یہ برکت جملہ

### برکاتِ خلافتِ ثانیہ

آج میں مکرم مولانا ابوالاعلیٰ صاحب فاضل نے "برکاتِ خلافتِ ثانیہ" کے موضوع پر ایک نہایت مہربان تقریر کی۔ آغاز تقریر میں آپ نے قرآن مجید کی آیات اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحریرات سے برکاتِ ثانیہ کی برکات اور ان کی عظمت کا مفصل بیان کیا۔ بعد میں اشاعتِ اسلام ہے۔ اور اس طرح تمام دوسرے مسائل پر اسلام کو غالب گردانا ہے۔ حضور علیہ السلام نے دنیا میں مبعوث ہو کر اس مقصد کے پیش نظر ایک عظیم الشان جدوجہد کی بنیاد ڈالی۔ اور اس کی تکمیل کو ایک ایسے موعود فرزند کی اور لعلِ زمینی سبب باقی اگلے کام میں (۲)

نورین جس کا استعمال چار دن میں دھندھاؤ اور پانی بہنا اور لگروں کو دور کر کے بنیانی کو تیز کر دے تیار کر دے